

En la Redacción y Administración, calle de la
Albarrana, 2.
Toda la correspondencia se dirigirá al Admi-
nistrador de este periódico.
Anuncio de los obras que se nos remitan des-
ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las
que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 1'25 pts.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre . . . 5'75 »
Extranjero, trimestre 10 »
Número suelto 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios
de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE. VIERNES 2 DE DICIEMBRE DE 1898

NUM. 3766

EL LIBERAL

VIERNES 2 de Diciembre de 1898

CAIGA QUIEN CAIGA

No es del caso ahora decir á nuestro aprecia-
ble colega *El Correo*, qué situaciones políticas
tuvieron más ó menos intervención en los
asuntos un poco torvos y feos que un periódico
de La Marina denuncia ó insinúa de una ma-
nera velada; bástele saber al periódico silve-
lista, que nosotros, como él, ya que ni él ni
nosotros llevamos vela en ese entierro, protes-
tamos de que, so color de pertenecer éste ó el
otro personaje más ó menos alto ó más ó menos
bajo, más flaco ó más gordo al partido liberal
ó conservador, se sirvan de su capa, es decir, de
la política de ambos partidos para hacer de la
administración ó de los intereses del Estado
mangas y capirotes. Nadie puede evitar que á
título de sardón, entre en las comunidades,
¿quién diremos? para no señalar, cuantos cons-
tituyeron un día la ojeriza del Sr. Silveira y
sirvieron de motivo para su selección, á fin de
poder presentar á la política del país un grupo
de puritanos que la enalteceran y honraran.
Esto está por venir, pero bueno es que alguien
se lo proponga, comenzando por hacer escru-
pulosos espurgos allí donde se sospeche que
sirve para algunos la política de filón para es-
plotar minas que á todo lo lícito y á todo lo
honrado se vedan.

En Alicante, y aún podemos decir más, en
todos los pueblos de la circunscripción, perso-
nalmente ó por referencias, conocemos á los
hombres afiliados á los distintos bandos de la
política, pero nada podemos decir de los que
viven lejos y envueltos en otro ambiente; dar-
fe de los pocos que con nosotros se rozan y cuyas
calidades caballerizas y honradas cono-
cemos, es fácil, pero de los muchos que perte-
necen al anónimo montón, ni siquiera á título
de correligionarios, nuestras defensas mere-
cen, y he aquí por qué hemos dicho y de acuer-
do con nosotros está *El Correo*, de que se
proceda sin ningún género de contemplacio-
nes contra cuantos en el asunto de Denia y en
el de Pedreguer y en el de toda la Marina, y
según lo vocifera *El Radical*, tengan algo que
ver con lo ilícito, con lo inmoral y de baja esto-
fa, proclamando muy alto que no son fusionis-
tas ni conservadores, cuantos sirviéndose de la
política ó, independientemente de ella, porque
de todo habrá, sobre el peldaño de lo ajeno,
han querido subir á lo alto y lucrar, cayendo
de bruces ante los tribunales de justicia para
arrostrar toda clase de vergüenzas.

Quien la haga que la pague, y gran senti-
miento será el nuestro si por cualquier moti-

vo, por cualquiera debilidad ó deficiencia en el
esclarecimiento de los hechos, no se da plena
satisfacción á la opinión agraviada, haciendo
justicia á secas, como se hace generalmente,
contra los valjuanes de Victor Hugo, los que
roban un pan cuando el hambre les atenace
á cometer este delito que nuestra sociedad
condena.

A la regeneración de nuestro pueblo también
se va por ahí, todos los caminos de la justicia
conducen á ella.

LA CONCLUSIÓN

Ya está firmada la paz. La brutal imposición
de los hechos lo ha querido así, y todos los es-
fuerzos de la voluntad y de la inteligencia hu-
mana han sido inútiles para luchar contra algo
que era y es puramente mecánico, pues puede
pesarse y medirse con precisión aterradora.

Frente á un cañón cargado y apuntando no
hay hombre que discuta; no porque le falte va-
lor, sino porque le sobra entendimiento para
comprender la absoluta inutilidad de la discus-
ión.

El viajero inerme á quien saltea una cuadri-
lla de foragidos, ¿qué ha de hacer sino some-
terse á la voluntad ó al capricho de ellos, aún
cuando lo haga protestando con todas sus fuer-
zas? En este caso, nadie habrá tan insensato
que moteje de torpe ó de inhábil al viajero por
haberse inclinado ante las circunstancias á que
su mala suerte le condujo.

Hacer otra cosa es suicidarse, y la creencia
de que pueden suicidarse los pueblos, pertene-
ce á la categoría de las locuras filosófico-polí-
ticas.

Nosotros no lo hubiéramos creído, porque
no nos sentimos con suficientes fuerzas ó con
el desahogo necesario para hacerlo; pero es la
verdad que algunos diarios conservadores, obe-
deciendo sin duda á sus anhelos particulares y
á no al patriotismo indudable de su partido y
de los jefes y directores de éste, aprovechan la
confusión de los actuales momentos para ejer-
cer una crítica, inocente y cándida de puro fá-
cil, y cuyos tiros no derribarán nada.

Pueril nos parece, y es, en efecto, el afirmar
como afirma *La Epoca*, que el Gobierno presen-
te no ha sabido negociar la paz, y añadir, co-
mo añade, que «esta opinión será la del públi-
co todo cuando los documentos del *Libro Rojo*
prueben que aquél se forjó grandes ilusiones
acerca de lo que era posible salvar de la brutal
codicia americana, y que no acertó tampoco á
comprender el modo especial de producirse la
diplomacia yanqui, ni á más los argumentos
capaces de influir en alguna medida en su ac-
titud y resoluciones.»

Si la situación no fuera tan triste como es,

sería cosa de tomar á broma estos sofismas de
que *La Epoca* se vale para demostrar que no
es cierto cuanto patentemente han visto y com-
prendido todas las naciones y todos los hom-
bres públicos que hayan seguido el curso de las
conferencias de París y que se hayan hecho car-
go del proceder de los yanquis desde antes de
comenzar la guerra.

Ya, ni á un niño, ni á una mujer sin ilus-
tración, se le ocurriría creer que existen ó han
existido argumentos propios para influir, en
poca ni en mucha medida, en la actitud ni en
las resoluciones de los yanquis. Ya á nadie se
le ocurre definir lo que *La Epoca* llama el *mo-
do especial de producirse la diplomacia yanqui*;
todo el mundo, por el contrario, estima y reco-
noce que para los yanquis no ha habido otra
manera de producirse que los cañonazos, ni
más diplomacia que la fuerza. Es verdad que ni
Mr. Day ni otro alguno de los individuos que
formaban la comisión yanqui estimará como
gran triunfo diplomático el haber cumplido
con la obediencia estricta propia de quien aca-
ta y observa las Ordeanzas militares, el man-
dato cerrado y concreto que les confió mister
Mac-Kinley; y por cierto que no alardearán
esos señores de haber sujetado á una actividad
perturbadora las células de su cerebro para
realizar tan sencilla y fácil misión.

Todo lo contrario ha sucedido con el Gobier-
no y con los representantes de España.

Bien claramente manifestaban éstos al par-
tir que no llevaban esperanza alguna; bien des-
engañados se hallaban respecto de la genero-
sidad yanqui, y esto avalora el sacrificio pa-
trótico de esos buenos españoles, para quienes
todo ha sido amarguras y tristezas, todo su-
frimientos y dolores. ¿Podían hacer más de lo
que han hecho, luchando hasta el último ins-
tante con quien cerraba los ojos á toda luz de
razón y los oídos á toda voz de justicia?

Pues todo esto lo desconocen y lo critican los
diarios conservadores quienes, sin duda, tenían
aún, en su alta sabiduría, soluciones y argu-
mentos capaces de hacer variar de propósito á
los yanquis; solo que, á semejanza del prior
famoso, han guardado esas soluciones y esos
argumentos para *mejor ocasión*.

Y lo más triste es que en el fondo de todo
esto no se vislumbra sino el ansia del Poder, y
que toda esa censura parece una crítica y es
un memorial, lanzado aprovechando las cir-
cunstancias.

El Globo.

ECOS POLITICOS

Cree *El Correo* que el Gobierno se ha ocupa-
do en Consejo de la suspensión de garantías y
que predomina en algunos ministros la idea de

levantarla ahora que se ha firmado el tratado
de paz.

Más deseos que nosotros no tiene *El Correo*
de que se restablezca la normalidad constitu-
cional, pero seriamente pensado el asunto, hay
que convenir en el peligro que ofrece, ahora
que se habla del manifiesto de D. Carlos, el que
pudieran servir de amparo las garantías á los
fanáticos y perturbadores del orden público.

Hay que esperar un poco más, toda vez que
no se ha salido del paso angosto y estrecho que
dió motivo al Gobierno para dictar tales reso-
luciones, porque por algo se suspendieron las
garantías.

En un bien escrito artículo que publica ayer
La Unión Democrática, titulado «Matar el pa-
triotismo», entre otros de sus párrafos dice que
se acude á las verbenas, á los toros y á las juer-
gas por hábito, por falta de otros gustos y de
otros estímulos, porque la costumbre es esa y
la costumbre es una segunda naturaleza.

El día 28 del mes último perdimos las colo-
nias, cediendo al imperio de la fuerza, y la no-
che de ese día tan luctuoso, viéronse en Ma-
drid y en toda España los teatros extraordina-
riamente concurridos.

Esto, con dolor hemos de decirlo, hace la
apología de nuestro pueblo, y nos induce á
pensar una de dos cosas, ó que está loco ó que
ha perdido lo que más en estima se tiene, lo
que no queremos decir por el daño que nos
hace.

Contestando á un suelto nuestro en que nos
ocupábamos del escándalo de Denia, el apre-
ciable colega silvelista *La Opinión* hace el si-
guiente comentario:

«Plausible es el propósito que manifiesta el
colega fusionista al pedir que se haga la luz en
el asunto que por lo mismo no debe sentar pre-
juicios ni afirmaciones aventuradas, descar-
gando á sus amigos políticos de toda culpa,
para cargar la responsabilidad á los contra-
rios.»

Nada de eso; por nuestro artículo de hoy
puede ver el colega la manera cómo pensamos
en asunto tan arduo; el prejuicio de qué nos
habla ni siquiera fué nuestro; ha habido pe-
riódico que ha deslindado para la responsabi-
lidad las situaciones políticas de la Marina, y
nosotros ligeramente nos hemos hecho cargo
de esta declaración, para que no se creyese que
teníamos interés en resaltarla.

De plano hemos dicho, y esto debe satisfacer
á *La Opinión*, que los que resultan complicados
en el apropió de las parcelas objeto hoy del es-
clarecimiento de los tribunales, ni son fusio-
nistas, ni conservadores, ni políticos, ni nada;
la calificación hágala quien quiera, el público,
que es quien más derecho tiene.

LÍNEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante
Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló
y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combina-
dos por el interior de Francia.—Trasbordes
para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consig-
narios y armadores, Sres. Guixot y Compañia,
paseo de los Mártires, 20, y calle de San
Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los
viernes, admitiendo carga y pasajeros para di-
cho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en
Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza
Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San
Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angels, 19, Alicante

Un colega local, por cierto muy querido y cuyas campañas por la moralidad le han valido muchos aplausos, ya que nadie como él desciende al detalle de lo que se gasta hasta por impresos en las oficinas públicas, tendiendo siempre a condenar lo supérfluo y a recriminar lo excesivo, se ocupa ayer de lo que ha de hacer la Diputación provincial para instalar dignamente en nueva casa el Gobierno civil y sus oficinas.

Muy de atender son las excitaciones que sobre este punto hace el colega, solo que, con anterioridad, la excelentísima Diputación por sus propias iniciativas ha debido tenerlas en cuenta para hacer en la nueva instalación que nos ocupa cuanto procede y sugiera al buen juicio de la comisión encargada de ella.

Como EL LIBERAL no publicó la reseña de la última sesión del Ayuntamiento, no pudo hacer mención del luminoso informe basado en verdaderas autoridades médicas, que con frase correcta expuso nuestro consecuente y leal amigo D. Enrique Fernández Grau.

A los que, como EL Graduador y EL Correo, han querido ver en aquella omisión otra cosa, les diremos que el Sr. Fernández Grau es un buen amigo, a quien siempre hemos guardado y guardaremos en toda ocasión todas las consideraciones que se merece por su prestigio, su limpia historia política y las relevantes dotes que le caracterizan.

Por lo demás, el pueril juego de EL Graduador, de meter zizaña entre nuestros amigos, resulta candoroso é intempestivo.

CONSEJO DE MINISTROS

Tratado de paz

En el Consejo celebrado ayer dió cuenta el señor ministro de Estado de dos telegramas del Sr. Montero Ríos, en los cuales consulta al Gobierno si continúa la comisión tratando las cuestiones secundarias derivadas del tratado de paz, ó si van á ser resueltos cuando se restablezcan las relaciones diplomáticas entre los dos países.

Estas cuestiones se refieren á la libertad de los prisioneros españoles en Filipinas; al arreglo del régimen comercial entre España y los Estados Unidos; á que se procuren ventajas para la navegación de altura; á que se recabe la ratificación de ciertos tratados comerciales favorables á España, y que se derogue el famoso Protocolo del Sr. Calderón Collantes de 1877; á las garantías que han de tener en sus personas y haciendas los españoles que continúan residiendo en las que fueron posesiones españolas; á la devolución de nuestra artillería; á los asuntos que no fueron resueltos por las comisiones de evacuación de Cuba y Puerto-Rico, y por último, al arreglo de las Deudas de Cuba y Filipinas.

El Gobierno acordó contestar al Sr. Montero Ríos que estimaba conveniente que la comisión tratara cuanto antes le fuese posible de todas estas cuestiones, y en el acto redactaron el telegrama oportuno los señores ministros de Estado y Ultramar.

Créese que el arreglo de estas cuestiones, todas ellas consecuencia del tratado de paz, ocuparán muy poco tiempo.

Los prisioneros españoles

En el Consejo se habló de las medidas que se habían adoptado para que sea un hecho la libertad de los prisioneros españoles que tienen en su poder los tagalos. Los Estados Unidos se han desentendido de este asunto, prestando que no puede entrometerse en las jurisdicciones pertenecientes á los insurrectos.

Parece que Aguinaldo tiene prisioneros 40 religiosos agustinos, y que pide por su rescate millón y medio de pesos.

El general Rizo está autorizado para negociar el canje.

Los funcionarios de Ultramar

Extensamente se ocuparon los ministros de la situación en que quedan los funcionarios de Ultramar, y muy especialmente los de la carrera judicial y fiscal.

No se tomó acuerdo, pero se reconoció el derecho de esos funcionarios á figurar en los escalafones de la Península.

El Sr. Groizard quedó encargado de estudiar el asunto, y parece ser que se arreglará concediéndoles dos turnos de los cuatro que tiene á su disposición el señor ministro de Gracia y Justicia.

El ministerio de Ultramar subsistirá hasta que se abran las Cortes, y el Sr. Romero Girón se presentará á ellas como ministro, para dar cuenta de su gestión.

Inmediatamente después será suprimido el departamento de Ultramar, creándose una dirección ó negociado en la Presidencia, para que conozca de los asuntos que queden como consecuencia de nuestra dominación colonial.

Los trabajos para esta reducción están muy adelantados, y constituye en estos momentos una verdadera preocupación para el Gobierno el porvenir de los muchos funcionarios del ministerio llenos de méritos y servicios.

Fondos á Cuba

Se ocupó el Consejo, á petición del señor ministro de Ultramar, de la necesidad de enviar nuevos recursos para los gastos de la repatriación durante el mes de Diciembre.

El señor ministro de Hacienda manifestó, con tal motivo, que estaba terminada una nueva operación de préstamo con el Banco de España, importante 60 millones de pesetas, y que, por lo tanto, podía disponer el Sr. Romero Girón de los fondos que fuesen necesarios para los giros á Cuba.

Marianas, Carolinas, Palaos

Sobre el porvenir de estos grupos de islas no se habló en Consejo; pero se asegura que tan pronto como se ultimen las conferencias de París, será determinado.

Se sabe que hay quien quiere comprar las Carolinas á España. El Gobierno nada conoce de este asunto oficialmente; pero desde luego vé, como una dificultad para enajenarlas, el hecho de que se quedarán los americanos allí establecidos con un depósito de carbón.

El ministerio de Fomento

Algunos periódicos indican la posibilidad de dividir en dos el ministerio de Fomento, y añaden que en la actualidad se estudia la diversidad de asuntos del mismo para hacer con el mayor acierto posible la determinación de la competencia de uno y otro centro ministerial.

Esto, en todo caso, suponemos nosotros que

no se realizará inmediatamente y que será objeto de un proyecto de ley.

También indican algunos periódicos la posibilidad de que el Sr. Sagasta deje la cartera interior de Fomento, y que sea reemplazado en propiedad antes de la reunión de Cortes.

Viudas de los marinos

Está legislado en Marina que cuando ocurre un naufragio y se pierde el equipaje se abonen dos pagas á los marinos por este concepto.

Cuando ocurrió el siniestro del *Reina Regente*, las viudas de los marinos que en el mismo fenecieron reclamaron y lograron por equidad, pues mayor era su desgracia, toda vez que se perdieron vidas y equipajes, el abono de dichas pagas.

El Consejo acordó anoche que disfrutarán de igual ventaja las viudas de los marinos que dieron sus vidas por la patria en Cavite y en Santiago de Cuba.

Los carlistas

Los ministros se ocuparon de la agitación carlista. El Gobierno está al tanto de los movimientos que realizan, comentándose favorablemente las impresiones del general Polavieja en su reciente viaje á Navarra.

Con este motivo manifestó el ministro de la Guerra que ha suspendido el licenciamiento de la quinta del 95, y tiene hoy entre la Península, Baleares y Canarias un contingente de 140.000 hombres.

Las Cortes y las garantías

No se habló en Consejo de la reunión de las Cortes. La fecha no se fijará hasta que concluya sus tareas la comisión de París y se confeccione el «Libro Rojo», que ha de ser materia de los debates.

Todo hace creer que la reunión de Cortes no será antes de principio de año.

En cuanto á la suspensión de garantías, se levantará inmediatamente que cese la agitación carlista.

El registro fiscal

El expediente relativo al registro fiscal para dar colocación en él á jefes y oficiales del ejército, fué aprobado.

Parece que en él han suprimido ciertas clases de funciones fiscalizadoras ó de investigación de que se encargaba á los militares, y que pueden quizás no considerarse propias de esta clase, y se acordó que se termine la redacción de un reglamento oportuno.

Se despacharon algunos expedientes de Hacienda, Fomento y Guerra.

CARTA DE MADRID

Madrid 30 de Noviembre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Ayer tarde, á las cuatro y media, se reunió el Consejo de ministros para acordar las instrucciones que deben comunicarse al Sr. Montero Ríos sobre ciertos puntos secundarios relativos al tratado de paz. Entre estos puntos están comprendidos, además de lo que se refiere á la nacionalidad y propiedad de los españoles residentes en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, lo que respecta á la Deuda de Cuba, órdenes religiosas, servicios de la Trasatlántica, archivos del Estado, confinados en los presidios y otras cuestiones.

En la reunión última no se hizo otra cosa que aceptar las condiciones de la paz sobre los puntos más importantes, quedando aplazada la firma del tratado para cuando queden orilladas todas las cuestiones pendientes.

Antes del regreso de los comisionados españoles, se ha dicho con referencia á cartas particulares recibidas de París, que probablemente no se verificará hasta el 10 ó el 12 de Diciembre.

En el Consejo se trató también de varios expedientes de Guerra y del expediente sobre el registro fiscal, informado ya favorablemente por el general Correa.

Antes del Consejo conferenció con el Sr. Sagasta y con el Sr. Romero Girón el representante de la Trasatlántica, Sr. Becerril.

El *New York Herald*, llegado ayer á Madrid, dice que los comisionados americanos pidieron la cesión del Archipiélago de Joló con posterioridad é independencia de la petición sobre el Archipiélago filipino; pero según nuestros informes, la pretensión de los americanos en lo que respecta al territorio filipino, no fué determinando tal ó cual grupo de islas, sino todas las comprendidas entre los grados de longitud y latitud geográfica que previamente señalaban en el *Memorandum*.

En este paralelogramo se hallan comprendidas, además de las Filipinas, el archipiélago de Joló, quedando fuera una parte de las Marianas, las Palaos y las Carolinas.

El mismo *Herald*, en un telegrama de Nueva York, al dar cuenta del Consejo de ministros celebrado en Washington, en que se trató de este asunto, dice que en la última nota americana se reiteró la demanda sobre la cesión de aquellos territorios, con lo cual se demuestra que no ha existido la sorpresa de que habla el periódico americano.

A primera hora de la tarde ha estado en Palacio el señor ministro de la Guerra, para dar cuenta á S. M. de algunos asuntos del ministerio de su digno cargo.

No se sabe si en el Consejo de ministros de ayer tarde se habrá tratado de la suspensión de garantías; pero si así no fuera, no creemos que en este punto se tome resolución desde luego, considerando especialmente que los trabajos de los carlistas podrían hacer necesario el empleo de este recurso, que por otra parte hace ya algunas semanas que no molesta á los periódicos, con libertad bastante para decir lo que crean conveniente.

En cuanto á la reunión de Cortes, parece positivo que mientras no concluyan totalmente las conferencias de París, no se ocupará el Gobierno de esta cuestión.

Algunos periódicos han dicho estos días que D. Jaime se encontraba en Francia, mientras que otros afirman que se encuentra en Argelia. Pues bien; ayer tarde ha corrido la noticia, ignoramos con que fundamento, de que el hijo de D. Carlos había llegado á Munich, donde en breve contraerá matrimonio con una princesa alemana.

La opinión de la Bolsa sobre lo convenido en París, no parece muy pesimista, juzgando por la cotización que ayer han tenido los valores.

Casi todos han subido, especialmente las Cubas y las Filipinas.

Los francos á 37.

El corresponsal.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Marcelo.
Santo de mañana.—San Francisco.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villanueva franqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

PURÉ DE WERTHER

(Monólogo de un cocinero)

I

Decididamente hay nombres fatales, predeterminados. El mío es todo eso y algo más. Durante mucho tiempo ha sido un nombre ridículo... Ceñir el blanco mandil, llevar el clásico gorro del *chef de cuisine*, y tener un nombre romántico y novelesco es el colmo de la anomalía.

Los madrileños más ó menos glotones que hace algunos años—¡dieciocho nada menos!—frecuentaban el Europeo, supieron un día que aquellas cacerolas, parrillas, sartenes y asadores, pasaban á otras manos, á las de un nuevo cocinero, muchacho de gran porvenir.

—¿Es francés?—preguntaban los parroquianos.

—No,—respondían los camareros.—Es alemán.

Los alemanes estábamos entonces de moda. Sobre todo como cocineros... Bismark tenía la sartén por el mango!

Otros parroquianos, más curiosos, preguntaban al dueño del restaurant:

—¿Cómo se llama el nuevo cocinero?

—Werther.

Y casi todos se echaban á reír.

Un día, después de examinar la lista uno de los clientes más socarrones, de hacer un gesto de desagrado, exclamó:

—Ese Werther deshonoró su apellido... ¿Cuándo se le ocurrirá darnos *puré de suicida*?

¡Ah! tan sólo un caballero gordo, muy gordo, que era todo un sabio y todo un gastrónomo también, don Antonio Ferrer del Río, comprendió mi destino, y no quiso ocultármelo.

Estaba en los postres de una opípara y exquisita comida, y dijo, dirigiéndose á uno de los camareros:

—A Werter, que deseo felicitarle verbalmente.

Yo me apresuré á saludar verbalmente á don Antonio.

—Lleva usted el nombre de un héroe de Goethe. Por ahí creen que usted pone en ridículo su apellido. La fuerza del sino jamás es ridícula. Usted será víctima de una pasión desordenada.

Acuérdese usted... *Habent sua fata nomina*.

¡En latín, y todo!

Aquella profecía me estremeció... ¡La profecía va á cumplirse, hoy 15 de Agosto de 1887!

II

Va á cumplirse, sí.

Estoy enamorado, profundamente enamorado; enamorado hasta la médula de los huesos; enamorado como Romeo, Marsilla, Abelardo y el caballero Des Grieux—yo soy un cocinero ilustrado;—enamorado como la mariposa de la flor, como la hiedra del roble, como el salmón de la salsa tártara, como las trufas del pavo como el solomillo de patatas á la *maitre d'hotel*.

Yo dichoso en paz vivía

á guisa de tenor de zarzuela, rigiendo los estómagos y deleitando los paladares de estos bañistas que buscan en las aguas de Urbegorri-Urbegoechea, todo lo que aquí precisamente he perdido yo: la salud, el descanso, la vida.

Vivía en paz, cuando de pronto se presentó Carlota, mi ideal Carlota, mi viuda Carlota... Es decir, mi viuda no, la viuda del hombre dichoso y envidiable que gozó las primicias de su amor y de sus gracias. ¡Ella, á quien tantas veces habla visto y contemplado en Madrid, veces habla visto y contemplado en Madrid, sin que sus ojos azules, sus rizos rubios y su andar de diosa me produjesen la impresión fascinadora que me han causado aquí!

¿Será este fenómeno efecto de las aguas?

En vano es buscar su origen. No puede tener más que uno. Ella, Carlota; yo, Werther... Es la fatalidad, como decían en *La bella Elena*.

III

¡Desden como el suyo!

Junto á Carlota, Diana parece una Friné, Lucrecia una Tais, doña María Coronel una coquetuela de tres al cuarto.

¡Martirio como el mío!

Abrásado en su amor, empezaba á entorpecerse mi hábil mano y á embrollarse mis artísticas combinaciones. Poco á poco iba perdiendo la noción de las salsas. Hubo quien se quejó, y el propietario del establecimiento se vió obligado á decirme:

—¿Qué descuidos son estos, Werther? ¿Quién está usted enamorado?

—¡Cielos!—dije para mí delantal.—Este hombre sí que es de los que huelen donde guisan.

Pero la providencia velaba por él, por los bañistas, y... casi casi llegué á creerlo, por el desdichado Werther.

Cuatro días hace tué interrogado por Carlota mi confidente Pepe, el mozo de comedor.

—¿Quién está aquí de jefe de cocina?

—Werther, señora.

—Un alemán que...

El mismo.

—Lo conozco de Madrid. Ha estado en dos ó tres restaurants, y últimamente en casa del duque de Gastralgia. Es un alemán muy simpático. Sé que es persona fina. D. José Rivero le pone en las nubes. ¡Ay! Dios ponga tiento en sus manos, porque yo soy muy delicada para la mesa, y no me avergüenza el decirlo: el plato es para mí una pasión.

Cuando Pepe me contó todo esto, estuve á punto de volverme loco de júbilo.

—¡Es gastronómico!—exclamé derramando lágrimas de alegría.—Yo sabré hacerme dueño de su corazón, haciéndome antes señor de su estómago.

IV

¿Por qué ha dispuesto mi cruel destino que los coches de los viajeros lleguen á este establecimiento minutos antes de que la campana anuncie la hora de comer?

Hé ahí la causa de mi terrible infortunio; hé ahí lo que va á darme la muerte.

Guiada mi mano por el amor á Carlota, preparé hace tres días una comida excelente. Treinta cubiertos. Una duda empeñaba el cielo de mis esperanzas... ¿Vendrán á la hora de comer muchos viajeros?

Vinieron muchos más de los que se esperaban. Hubo que añadir á la sopa catorce ó dieciséis cazos de agua. Mi *puré d'ecrevisses* resultó detestable. El *menú* se trasformó completamente. ¡Ah! ¿Por qué no me quitó la vida?

Pepe me dijo por la noche:

—La señora, al probar la sopa, ha dicho que no le disgustaba el *impuré*.

—¡El *impuré*! Aun en la misma gloria haría este chiste mi eterna desesperación.

Al otro día, nuevo esmero, nuevo *menú*, nueva intranquilidad, ¡nueva desesperación! Treinta bañistas más venidos de improviso, aguaron mis esperanzas... y mi puré de pechugas.

Carlota dijo en la mesa:

—Vamos á perder el estómago. De aquí á Vichy. ¿Si tendrá participación en aquellos baños el dueño de éstos?

Ayer, por fin, tomé medidas extraordinarias. Mi emoción era inmensa... De un golpe se presentaron cuarenta nuevos bañistas.

Carlota se limitó á decir en la cocina:

—¡Qué bruto debe ser ese cocinero al fin y al cabo alemán.

V

Estoy decidido, Oigo ya á lo lejos el cascabeleo de los tiros de los coches. Aunque vengan cincuenta viajeros—cosa inverosímil y nunca vista—espero rehabilitarme; Carlota se chupará los dedos de gusto, y por comer, se comerá hasta las frases que ha pronunciado estos días.

—¿Cómo me palpita el corazón!

—Ya se acercan los coches... Mucho ruido parece que hay en la puerta del establecimiento... ¡A ver! ¡a ver!

VI

¡Setenta de un golpe!

¡Mi reputación, mis ilusiones, mi amor, todo perdido!

Estoy resuelto. Moriré como Vatel. ¿Como Vatel? ¡No! Mi muerte ha de ser más artística, digna de mí y digna de Carlota... Brillat-Savarín ha dicho que el descubrimiento de un manjar nuevo es más beneficioso para la humanidad que el de cien estrellas. Quiero hacer bueno el aforismo de Brillat-Savarín.

Hé aquí la inmensa marmita de la sopa. Su ebullición me atrae... ¡Esa será mi tumba!

¿No debe haber otra más digna de un cocinero? Corro á ella ahora que nadie me vé.

¡Adios Carlota! Muero por tu amor. Hoy saborearás el *puré de Werther*... ¡Hoy si que encontrarás rica la sopa!

Mariano de Cavia.

ECOS LOCALES

A la maestra auxiliar de la escuela práctica de la Normal de esta ciudad, doña María del Rosario Moya, se le ha denegado por la superioridad el pase, fuera de concurso, á una escuela pública de Albacete que tenía pedido.

A la Dirección general de Instrucción pública se ha remitido la terna para el nombramiento de vocal de la Junta de Instrucción pública de esta provincia, en concepto de diputado provincial.

Impulsada la Corporación municipal por las manifestaciones continuas de la opinión pública, ha pensado en perpetuar la memoria del egregio alicantino D. Jorge Juan Santacilia, insigne marino cuyos merecimientos son universalmente reconocidos.

Al efecto sugirió la idea de elevar un artístico monumento; pero como quiera que los fondos de que puede disponer la municipalidad son escasos, noticioso el digno alcalde de esta ciudad nuestro querido amigo el Sr. Gadea, de que en uno de los patios ó galerías del edificio que ocupa el Ministerio de Ultramar existe una estatua de tan esclarecido é ilustre varón, se ha dirigido por medio de respetuosa instancia al encargado de aquel ministerio, en súplica de que se sirva concederla al Ayuntamiento, con el fin aludido, y para que pueda ser admirada en la tierra que vió nacer á patricio tan preclaro.

Hoy á las nueve de la noche tendrá lugar en el acreditado Café del Comercio el octavo concierto por el sexteto que dirige el profesor D. Vicente Poveda, con el siguiente programa:

Primera parte

- 1.º «Pres de toi», walses.—Waldteufel,
- 2.º «Los Cocineros», polka.—Torregrosa.
- 3.º «Fantasía Morisca», meditación.—Chapí.

Segunda parte

- 1.º Gran fantasía sobre motivos de la zarzuela «La Marsellesa».—Caballero.
- 2.º Fantasía sobre motivos de la grandiosa ópera «Aida».—Verdi.
- 3.º Célebre jota de la ópera «La Dolores».—Bretón.

Los artistas, industriales y agricultores que deseen concurrir á la Exposición Universal de París de 1900, pueden obtener gratuitamente las solicitudes de inscripción que al efecto deben suscribir, en las Cámaras de Comercio y Agrícolas, Sociedades Económicas de Amigos del País y Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio de las respectivas provincias.

El plazo concedido para dicha inscripción terminará el 31 del actual, por cuanto deben remitirse dichos documentos por todo el mes de Enero de 1899 á la aprobación de la Dirección francesa del Certamen.

Noticia útil

He tenido ocasión, dice el Dr. Lacasa, de Madrid, de emplear la Emulsión Marfil al Guayacol, habiendo obtenido resultados altamente satisfactorios en todas las manifestaciones del escrofulismo.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	37'00
Londres chéque.	34'55
4 por 100 Interior.	52'70
Id. Exterior.	57'00
Amortizable.	65'30
Cubas 1886.	50'50
Id. 1890.	41'60
Banco de España.	390'60
Tabacos.	220'00
Obligaciones Tesoro.	101'10
Idem Aduanas.	83'00

GRAN HOTEL ROMA Y MARINA

Establecimiento de primer orden

inaugurado en Junio de 1892

La propietaria del antiguo y acreditado Hotel de la Marina y del de Roma, doña Asunción Zaragoza, ha refundido los dos hoteles en el suntuoso local del de Roma.

Las grandes reformas introducidas, el lujo y confort en todos sus departamentos y lo esmerado de su servicio, lo ponen á la altura de los mejores de España.

Salones de reunión, de fumar, de lectura, de los principales periódicos de Europa y buena biblioteca; baños, teléfonos y timbres eléctricos; carruajes de lujo. Intérpretes de inglés, alemán, francés é italiano.

Muy recomendado para la estación de invierno.

Director gerente: D. Juan Pomares.

GRAN SASTRERIA Y PANERIA

DE M. IRLES

Plaza de la Constitución, 12.-ALICANTE

El dueño de esta casa, que es hoy la que más trabaja por su elegante corte y esmerada confección, tiene el gusto de anunciar á su clientela toda como al público en general, haber recibido el magnífico surtido en géneros para la presente temporada, ofreciendo trajes hechos á medida desde TRES duros en adelante y otros de género inglés á SIETE duros.

Del cortador que esta casa tiene, nada debe decirse, puesto que el público alicantino, como toda su provincia, conoce muy bien al reputado cortador D. Julio Verdú.

12, Constitución, 12

esquina á la calle de Bailén

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 30 de actual directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

HOTEL IBORRA

(ANTES MARINA)

Este establecimiento, situado en el centro de la población, tiene vistas al puerto, al paseo de la Explanada y calles de San Fernando y Triunfo.

Cuenta con cuarenta y seis habitaciones ricamente amuebladas y decoradas, como asimismo con un comedor tan espacioso y magnífico, montado con todo lujo y confort.

Don Vicente Iborra, dueño de dicho establecimiento, ha presentado á sus numerosos parroquianos y público en general una fonda que, sin duda, puede competir con las mejores de España y el extranjero.

De interés para los estudiantes Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda.

Teléfono núm. 53.

ALICANTE

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 1, 10'30 n.

Barcelona tumultos estudiantes siendo restablecido el orden por la guardia civil.

Ha llegado á la Coruña el vapor «Saint Gemain», con oficiales, jefes, repatriados.

París causa no hallarse terminada redacción artículos aplazándose conferencia hasta mañana.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

NAVARRO HERMANOS Mayor y Pasaje Amérigo

GRANDES ALMACENES DE

EL SIGLO

Es la casa que en TEJIDOS Y PAÑERÍA más surtido presenta, más gusto tiene y más barato vende. Primera casa en PAÑUELOS DE MANILA, bordados y lisos; especialidad en camisería, corbatería y géneros de punto.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTI CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

DIGESTIVO CLIN
A base de Pepsina y Pancreatina.
ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO
GLIN y GOMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS.

Contra las **ENFERMEDADES DE LA VESIGA**
se emplean con mucho éxito las **Cápsulas MATHÉY-CAYLUS**
que contienen **Opaiba, Oubeba y Sándalo.**
GLIN y GOMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS. 399

NEURALGIAS BILDORAS
del Dr. MOUSSETTE
Es necesario leer con toda atención el prospecto que acompaña cada frasco, respecto al modo de usarlos.
GLIN y GOMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS. 397

COLORES PÁLIDOS GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU
El mejor Ferruginoso conocido.
GLIN y GOMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS. 404

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas, a los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios o el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la *Fosfatúria*, la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Convalecencias*, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los *resfriados*, la *grippe*, la *influenza*, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las *jaquecas*, *neuralgias*, *calenturas intermitentes* y *palúdicas*, el *cansancio*, la *falta de energía*, el *reuma*, la *gota*, los *dolores de riñones* son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Elige en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas a la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente milbotellas de diferentes clases.

Pídanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Romero y Comp.ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

ASMA-OPRESIÓN

Los Cigarrillos Indios de Grimault y Cia son el remedio más eficaz que se conoce contra el *Asma*, la *Opresión*, el *Insomnio*, el *Catarro*, y para facilitar la *Expectoración*.

En PARIS, 8, rue Vivienne y EN TODAS LAS FARMACIAS

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1895.

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTiasmáticos** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.
Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** más recientes y antiguas **TOSES** y **BRONQUITIS CRÓNICAS**

L. PAUTAUBERGE, 23, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, NaO, SO 10³ HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499

ÚNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA Á TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativos, Antibiliosos, Antiherpéticos, Antiescurfulosos y Antisifilíticos.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior

Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

LA CASA MARIAS LOPEZ

MADRID ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido.

De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)

Vichy-Grande-Grille (higado)

Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

RUBINAT-LLORACH

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. E. n. pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

La Barcelonesa
Mayor, 39

MORA HERMANOS

La Barcelonesa
San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos